

圖為搭配褂裙的中式婚鞋。



圖為正接受採訪的香港綉娘黃美招。

近10年來，傳統的龍鳳褂裙受到了愈來愈多內地年輕人的青睞。



看好內地龐大市場 龍鳳褂裙受年輕人青睞

傳統嫁衣風靡 港綉娘綉情長

廣東佛山，太陽餘暉灑進了皇朝綉莊，到順德創業的香港綉娘黃美招仍在忙碌。眼下，她正在趕製一套中式嫁衣龍鳳褂裙。「我學習製作龍鳳褂裙至今已有了24年了。」黃美招日前接受中新社記者採訪時說。1998年，她在香港學習刺綉，夫家三代人從事中式嫁衣行業，夫唱婦隨也做起了這份甜蜜事業，和丈夫在港經營綉莊。

文：中新社記者 方偉彬 圖：陳驥旻

為什麼龍鳳褂裙能夠傳承至今且歷久彌新？在黃美招看來，這和褂裙的工藝、品類及豐富的刺綉圖案不無關係。

黃美招介紹，龍鳳褂裙上衣對襟立領，七分袖長，立體剪裁，下為筒裙，整體金銀綉龍鳳。其製作從畫稿、針扎、掃粉、上功夫架、刺綉、製作褂片，到完成需要數百道工序，且全部由手工製作完成。根據刺綉時金絲銀線的密度不同，又分為褂皇、褂后、大五福、小五福等多個品類等級。

「以金銀線密度100%的褂皇為例，我會把紅色布料用線綉滿而不露出一點紅色。」黃美招表示，完成一套褂皇至少需要九個月，多數需要一年半載，而時間的長短又和圖案的複雜程度有關。

親情融合孝心傳承載體

在黃美招的綉莊裏，每套褂裙多以龍鳳圖案為主體，粵語中龍鳳呈祥的「呈祥」與「情長」同音。褂裙還有寓意不同的圖案可供搭配：五隻蝙蝠代表了「福、祿、壽、喜、財」，寓意五福臨門；石榴寓意多子多孫；牡丹花寓意花開富貴；雲團寓意是一團和氣，團團圓圓；花枝代表連理枝，寓意喜結連理……

在黃美招眼中，龍鳳褂裙不單是一套綉滿「喜氣」的嫁衣，更是親情融合、孝心傳承的載體。

「我用盤金綉、絲綉、釘針綉的刺綉手法製作嫁衣，除了金銀線，還會用到五種顏色的蠶絲，因此圖案及顏色選擇需要客人決定。」黃美招表示，她接觸到的內地年輕人在訂嫁衣時十分重視長輩的意見，一家人過來挑款式、挑圖案，大家在協商中增進感情。有時候新人也會為長輩訂做一套精美的龍鳳褂裙，將來長輩過大壽時還能再穿。

多年來，黃美招也接觸了一些內地客商。目前，在新疆和山東她已經發展了多個合作夥伴。她發現，因為南北方文化的差異，內地消費者對於龍鳳褂裙的個性化需求也越來越多。

滿足不同區域客戶需求

「我和我先生在設計的時候會更加側重年輕人的喜好，除了圖案創新，在版型上也會進一步改進，滿足不同區域客戶的需求。」話語間，黃美招拿起了五顏六色的施華洛世奇水晶樣板。據她介紹，有些客人喜歡璀璨奪目的效果，她會在龍鳳褂裙上鑲嵌水晶。

「龍鳳褂裙從內地傳到香港，技藝保留完好，至今仍在港傳承。未來，我想把龍鳳褂裙帶回到內地更多地方，讓更多人感受中式嫁衣之美。」黃美招信心滿滿。

越來越多北方女孩愛穿

「我發現內地市場上手工綉製的龍鳳褂裙開始流行，除了廣東一帶，越來越多的北方女孩也穿上了龍鳳褂裙。」黃美招稱，近10年來，內地中式嫁衣市場發展蓬勃，傳統的龍鳳褂裙受到了年輕人的青睞。

看好內地龐大市場，2006年，黃美招在佛山順德開辦皇朝綉莊。她表示，很多華人也喜歡穿龍鳳褂裙，還未到內地發展前，她在香港的綉莊經常有新加坡、馬來西亞的客人專程到港訂製嫁衣。



一套龍鳳褂裙製作需要數百道工序。

褂裙上的不同的精美刺綉圖案代表了不同的美好寓意。